

文化惠民润民心 百花盛开春满园

——舞钢市创建省公共文化服务体系示范区纪实

“现在是演出的淡季，但是按照计划，农历十一月初，我们团要到安徽、福建去赶场演出。”11月2日，舞钢市武功乡小柴庄村民间艺术表演队的负责人柴建民说。

这支表演队由小柴庄村的柴建民兄弟二人组建，拿手节目有杂技《眼睛挑水》《顶杆》等。近年来，在县、乡两级政府及文化部门的大力扶持下，表演队由以前的几个人扩展到现在的分团5个、150人，他们还新编了小品、相声等，节目也由最初的几个增加到了几十个。据柴建民介绍，农忙之余，他们就编排节目，冬季到南方的福建、广东、浙江等地表演，夏季到北方的山西、内蒙古等地表演，团里仅演出一项年人均可以增收3万多元。

这是舞钢市推进省公共文化服务体系示范区建设的成果之一。

近年来，该市将基层综合性文化服务中心建设纳入政府重要议事日程，写进政府工作报告，在资金、人员以及基础设施建设方面给予大力支持。在“文化强市”战略的强力支撑下，该市相继举办“绿色旅游 和谐舞钢”全国诗歌大赛、中国舞钢钢铁文化节、省“全国文化之乡”经验交流会，连续15年举办

水灯艺术节，举办首届环湖马拉松赛、第11届全国青少年打击乐比赛河南赛区选拔赛等文化活动。

文化服务设施不断完善

在枣林镇张卜庄村村级文化活动室，村民或上网、下棋，或借阅图书、打乒乓球，该村党支部书记张广超说：“我们村在文化部门的资助下，建起了文化活动和文化广场，村民来这里看书、娱乐，这里成了文化大乐园。”

近几年来，该市通过布局重点文化建设项目，全面铺开基层文化点，着力构建县、乡、村三级完善的文化阵地服务网络。投入资金近2亿元，先后建成了文化馆、博物馆、图书馆、多功能报告厅等一大批公共文化基础设施，建筑面积达18.7万平方米，千人占有文化设施面积达584.3平方米，居全省前列；2015年建成了美术馆、少儿图书馆，现已投入使用；2014年，投资近亿元，建成了舞钢市党群文化艺术中心；各乡（镇）均建起了300平方米以上的综合文化站；建设了191个农家书屋。从2014年起，174个村级“三室一

场”文化活动室成为当地群众开展文化活动的重要场所。

群众文化活动蓬勃开展

为让老百姓享受到更多的文化实惠，该市不断推陈出新文化服务内容，在形式及内容上更加贴近百姓的生活。

今年以来，该市成功举办了民间艺术表演赛、广场舞大赛、青年歌手大赛、少儿绘画大赛、少儿才艺大赛、摄影大赛、环湖马拉松等，直接参与演出的有数万人次，观众更是突破10万人次。据统计，该市广场舞爱好者已达到5万余人。枣林镇、尹集镇、尚店镇等相继举办了形式多样的群众文化活动，成功打造了“欢乐送基层 文化乡村行”、“文明鹰城、富民舞钢”欢乐中原群众文化广场活动等招牌项目。

文化惠民造福大众

在实施文化惠民工程中，该市基本实现了农家书屋村村建、广播电视村村通、文化信息资源共享工程全覆盖，每年送电

影下乡2400场以上、送戏下乡300场以上。

在文化部门的积极引导下，民间团体的演出水平也在不断提升。市豫剧团演员王黎汇、梁桃霞在河南省红梅奖戏曲大赛中获得了两金一银的好成绩。在今年陕西省举办的黄河流域戏曲大赛中，该市摘得两枚银奖。

目前，该市共有民间文艺团体110个、从业人员1500余人。为提升民间文艺团体演出水平，舞钢市文广局提供平台、培训辅导，逐步打造民间艺术精品。该市先后培训辅导群众演员5000多人次，举办了戏迷擂台赛、折子戏擂台赛、群众歌手比赛、“平顶山市第二届广场舞大赛”县级复赛等活动，还组织文艺骨干对优秀文艺团队的节目进行重点打造，生产出一批在全市乃至全省都有一定影响力的民间文艺精品。小品《贴心人》《搬迁》《书记调研到张庄》等获得河南省群星奖和行业汇演一、二等奖；枣林镇张卜庄村女子舞蹈队表演的《好时候》在平顶山市举办的广场舞大赛中荣获一等奖。

（本报记者 杨德坤 通讯员 张广玲）

易建联任性“脱鞋” 遭停赛一场

综合新华社北京11月3日电 中国篮协3日发布了《中国篮协关于对广东东莞银行球员易建联处罚的通知》，易建联因为在2日的中国男篮职业联赛（CBA）中将联赛指定用鞋脱下并扔在球场内后离场的行为遭到了通报批评、停赛一场的处罚。

篮协在通知中称，在11月2日进行的2016-2017赛季CBA联赛第二轮深圳对阵广东的比赛中，当第二节比赛进行到58秒时，广东队球员易建联在场上将联赛指定用鞋脱下，并扔在球场内后离场。该行为与职业精神和体育宗旨不符，也严重贬损了联赛赞助商的形象和权益，给联赛造成极其恶劣的负面影响。

为严肃联赛纪律，根据《2016-2017CBA职业联赛纪律处罚规定》第十章第四条的规定，经联赛纪律委员会研究，报中国篮协批准，给予易建联通报批评、停赛一场（11月4日常规赛第三轮比赛）的处罚，并核减广东宏远俱乐部联赛经费5万元。

中国男篮职业联赛（CBA）办公室主任张雄3日在媒体通气会上表示，2日的联赛中让广东队球员易建联在下半场穿着非联赛赞助商品牌的球鞋出场比赛的决定“比较仓促”，而今后无论哪个中国球员如果不穿着联赛指定用鞋（即李宁品牌球鞋）就不得不得上场比赛。篮管中心副主任李金生则强调，规则面前人人平等。

由于被停赛，易建联将缺席广东第三轮主场迎战吉林的比赛，他在第四轮将穿着什么球鞋上场也成了关注的焦点。对此，张雄表示：“如果他（易建联）符合联赛的装备规定，那就允许他进行比赛。如果不符合，他仍然不会被允许上场比赛。我们希望在第四轮比赛之前，易建联能够解决相关的球鞋问题。”



11月2日，猛龙队球员德罗赞（左）遭遇奇才队球员乌布雷的防守。新华社发

雷霆冲翻洛杉矶快船 鹈鹕输灰熊难求一胜

新华社华盛顿11月2日电 威斯布鲁克继续证明自己作为单核带领球队前进的能力，在2日的美职篮常规赛中，他砍下35分率队以108比93冲翻洛杉矶快船。

“船长”保罗表现抢眼，打出15分11个篮板9次助攻6个抢断的全面数据，格里芬砍下14分9个篮板。不过减少35分5次助攻6个篮板对雷霆的贡献显然更大，除他之外球队再无人得分上双。

鹈鹕当日以83比89负于灰熊，开赛难求一胜，五战全败联盟垫底。球队支柱“浓眉哥”戴维斯表现低迷，进攻端仅交出13投3中10分7个篮板的成绩单。加时阶段灰熊打出一波9比1的小高潮，最终带走胜利。

在其他几场比赛中，华盛顿奇才103比113不敌多伦多猛龙，夏洛特黄蜂109比93击败费城76人，洛杉矶湖人123比116力压亚特兰大老鹰，布鲁克林篮网109比101战胜底特律活塞，休斯敦火箭118比99大胜纽约尼克斯，波士顿凯尔特人队107比100击败芝加哥公牛，达拉斯小牛队81比97负于犹他爵士，菲尼克斯太阳118比115绝杀波特兰开拓者。



11月3日，国足球员们在训练中热身。新华社记者 杨宗友 摄

里皮开启“刷卡”之旅

首堂训练课亲力亲为

新华社昆明11月3日电（记者岳冉冉）国足新任主帅里皮于11月2日抵达昆明，开始了带领国足参加世预赛亚洲区12强赛对阵卡塔尔一役的备战工作。3日下午，里皮和国家队亮相昆明海埂训练基地，其首堂训练课吸引了大批媒体关注。

里皮及其团队是于北京时间2日下午5时30分左右，由广州飞抵昆明长水国际机场，然后直接前往海埂基地。3日下午15时45分，国足的首堂训练课在海埂基地15、16号场开始，里皮和球员一起出现在人们视野中。

里皮在与教练团队交流完训练内容后，便亲力亲为开始搬抬充气气人墙、放置训练设备，用脚步丈量器材放置距离；球员们则在体能教练带领下开始做高抬腿、慢跑、拉伸等准备活动。

本次集训队员中，除了在荷兰的张玉宁暂时未到外，其余24名球员都已到齐。在对媒体开放的15分钟里，球员们没有进行有球训练，教练组也未安排教练员与球员的采访环节。之后，球队将进入全程封闭训练阶段。

▶11月3日，里皮（前中）与国足领队、中方教练李铁（左一）在训练场上。新华社发



故宫“文物医院”下月开放

展示文物修复过程

新华社北京11月3日电（记者王晓洁 王健）故宫博物院院长单霁翔3日于北京召开的“APEC全球创新者大会”上透露，今年故宫开放面积比例已达76%，12月26日将正式开放故宫“文物医院”，展示文物修复过程。

单霁翔表示，故宫文物医院是文保科技部展示区，于2014年底启动建设。建成后的建筑长度达361米，是目前世界上最大



北京故宫（资料图）

的文物修复中心，将作为常规展览场馆向公众开放。

“我们要让文物修复大师走到前台，让百姓走近文物修复。文物被修复了，故宫才能呈现更多展品。”单霁翔说。他表示，《我在故宫修文物》的纪录片播出后，文物修复的“人气”明显提升，去年有1.5万人报名在故宫从事这项工作，而故宫一年只招收20名相关人才。

单霁翔介绍，故宫一位文物修复大师曾用7个月修复一件漆器。因为这件漆器需要刷100多遍漆，平时一天最多刷两遍，在潮湿的季节一天只能刷一遍，“希望公众从文物修复的工作中体会到工匠精神”。

单霁翔表示，目前故宫博物院共有1807558件套文物藏品，需要经常保养和抢救性修复。之所以将文保科技部展示区起名为“医院”，是希望让全社会了解文物修复是科学的过程，好比患者看病。

“病人并不是直接上手术台，而是先挂号、建病历、进行各项检查，再找医生诊断。青铜器也是一样，修复工匠们要看它是什么时代的，金属成分是什么，出了什么问题，再进行修复。”单霁翔说。

单霁翔还表示，目前，故宫已经为文物医院配备了先进的CT机、显微设备等。同时，故宫也将加强文物修复的国际合作。故宫已经和意大利共同建立了修复壁画实验室，与希腊合作建立了利用激光技术保护石刻文物的实验室。

单霁翔透露，故宫将继续扩大开放面积。为实现这一目标，未来将清理、开放5.1万平方米不合理使用的场地，并进行员工的合理布局。2014年，故宫开放区域首次突破50%，达到52%；去年开放面积比例达到65%，今年为76%，2020年将提升至80%。

“再过4年，故宫将迎来它的600岁。希望大家的支持下，把壮美的紫禁城完美地交给下一个600年。”单霁翔说。

“万里茶道”郑县有遗迹

专家组考察山陕会馆和冢头镇大王庙

本报讯（记者田秀忠）11月2日，内蒙古草原茶路协会会长乌兰娜和协会秘书长赵文耀在省、市文物专家的陪同下，到郑县考察“万里茶道”郑县段节点山陕会馆和冢头镇大王庙。

“万里茶道”是17世纪至20世纪初，中国茶叶经陆路输出至俄罗斯和欧美的贸易通道，是继丝绸之路后又一条重要的国际贸易通道，全长约1.3万公里。它是由晋商在清朝初年开辟的，起于武夷山下梅，从江西铅山起航，经湖南、湖北、河南、山西、河北、内蒙古向北延伸，穿越蒙古戈壁草原，抵达俄罗斯边境口岸恰克图，此后继续向东向西延伸，横跨西伯利亚，通往莫斯科和圣彼得堡以及欧洲各国。作为一条湮没已久的古代商路，它记载了一段曾经辉煌的国际商业传奇，在东西方文化交流史上写下了浓重的一笔。

郑县山陕会馆位于郑县龙山街道西大街西段，建于清康熙三十二年（1693年），是第七批国家级文物保护单位。会馆由庙院、后院、东院三部分组合而成，坐北向南，占地6300平方米。整个山陕会馆内现存较为完好的古建筑近40间，是全国目前保存较好的会馆之一。其主要建筑有镇河照壁、庙门以及与戏楼连为一体的门楼、钟楼、鼓楼、中殿等。建筑气势恢宏，布局严谨，木、石、砖雕精美，充分体现了山、陕、豫古代建筑综合风格，具有较高的历史、科学、艺术价值。

冢头镇是因“万里茶道”而崛起的商贸重镇，是全国历史文化名镇。大王庙位于冢头镇南寨门外，坐北面南，现存东、西大殿并排各三间，清代曾是陕西、山西商人往来的驿站，又称山陕会馆，是“万里茶道”上唯一有两座并列大殿的会馆，其建筑文化传递出包容、和谐、双赢的茶路精神。

2013年3月，习近平总书记任在莫斯科国际关系学院的演讲中提到“万里茶道”。据悉，国家文物局已将“万里茶道”申报世界文化遗产列为工作重点，包括我省在内的八个省份正在紧张地进行就地调研，力争在2017年前联合将其列入《中国世界文化遗产预备名单》。

郑县首届老年人体育大会暨全民健身活动开幕

本报讯（记者温书功 通讯员赵铭源 丁明磊 孔湛元）11月2日上午，“2016年郑县首届老年人体育大会暨全民健身活动开幕式”在郑县体育场举行。来自该县各市直机关、乡镇（街道）、学校、企业等77支代表队的7000余名运动员代表和干部职工参加了开幕式。

开幕式上，由社区群众、中小學生以及机关干部、职工等2000余人组成的4个表演队，依次表演了健身秧歌、气功八段锦、学生团体操和职工广场舞等团体节目。郑县首届老年人体育大会暨全民健身运动会举办时间为10月17日至11月8日，共设置篮球、乒乓球、羽毛球、健身气功、门球等16个比赛项目，分青少年组、成年组、老年组，共有79支代表队的1936名运动员参加比赛。

崇尚科学 反对邪教

舞钢市举办书画、手抄报作品展

本报讯（记者杨德坤）“你看这幅‘钟馗捉妖’图，后面捆着的蓝色小妖不正是‘邪教’嘛，真是太形象了。”11月3日上午，在舞钢市党群文化艺术中心的展厅里，数十名群众抓住最后的时机，来参观“崇尚科学、反对邪教、共建富民舞钢”书画、手抄报作品展。

10月25日至11月3日，舞钢市委统战部、防范办及

皇马遭遇平局 多特蒙德晋级

新华社伦敦11月2日电（记者王子江）欧洲足球冠军联赛2日进行了E组到H组的8场比赛，F组两球领先的皇家马德里主场作战的华沙莱吉亚以3比3逼平，多特蒙德则以1比0小胜里斯本竞技，提前两轮进入16强。

多特蒙德积10分位居F组榜首，皇马以两分之差居第二，出线主动权依然掌握在自己手中。里斯本竞技积3分位居第三，仍然存在理论上出线的可能。

由于此前球迷闹事，莱吉亚队遭到欧足联处罚，要求这场比赛不能有球迷入场。面对空场的看台，刚刚踢了新赛季的贝尔开场57秒首开纪录，为皇马打入全队在欧冠比赛中最快的进球。第35分钟，本泽马接贝尔传球推射入

网。莱吉亚队此后加强进攻，连进3球反超比分。第85分钟，科瓦契奇为皇马扳平。G组比赛中，英超冠军莱斯特城与哥本哈根以0比0战平，错过了提前出线的机会，但他们依然积10分高居榜首。波尔图以1比0小胜布鲁日，以3分之差名列第二。E组中，另一支英超球队热刺迎战勒沃库森，结果以0比1失利。摩纳哥以3比0战胜莫斯科中央陆军，以8分跃居小组榜首。

H组中，尤文图斯在主场迎战里昂，开场13分钟，伊瓜因主罚点球为球队破门，里昂在终场前6分钟由托里索将比分扳平。另外一场比赛中，塞维利亚以4比0大胜萨格勒布迪纳摩，积10分位居榜首，尤文图斯以两分之差暂居第二。



比赛中，皇马球员在场上拼抢。新华社发